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ABSTRACT: The a article presents the contribution of 
bishop Nicolae Ivan at the fondation of the Theological 
Academy from Cluj‑Napoca and the efforts of him and 
his successor, Nicolae Colan at the sustaining of this 
scholar institute. There are valorified documents pro‑
vided by the Archives of the Archbishopric, and from 
the yearly reports of the Eparchial Assembly and of the 
Consistory and information’s from the other edited 
sources. The subject its a very interesting one and it is 
important for the history of this eclesiastic institution 
and it was insufficiently treated in the works dedicated 
the history of the Archbishopric. 
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REZUMAT: Articolul relatează contribuția episcopului 
Nicolae Ivan la Academia Teologică din Cluj‑Napoca şi 
eforturile acestuia şi ale succesorului sau, Nicolae Colan, 
în ceea ce priveşte sprijinirea acestui institut umanist. 
Sunt valorificate documente furnizate de către Arhivele 
Arhiepiscopiei şi de către primele rapoarte anuale ale 
Adunării eparhiale şi ale Consistoriului şi informații 
aparținând altor surse editate. Subiectul este unul foarte 
interesant şi e important pentru istoria acestei instituții 
eclesiastice, fiind abordat insuficient în operele dedicate 
istoriei Arhiepiscopiei.
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În istoria proaspăt reînființatei eparhii ortodoxe clujene, un moment de mare însemnătate l‑a consti‑
tuit apodictic înființarea instituției confesionale de învățământ superior, care urma să pregătească tinerii de 
vocație pentru slujirea didactică şi pastorală, atât de necesare Bisericii.

Conştientizând necesitatea unei astfel de instituții şi importanța ei în peisajul cultural citadin, ierar‑
hul Nicolae Ivan1 va avea în vedere înființarea şcolii teologice încă de pe vremea când era preşedinte al 
consistoriului eparhial. Aşa se face că, în data de 4/17 Noiembrie a anului 1919, va propune membrilor 
adunării consistoriale înființarea unei astfel de instituții2, fără a ajunge însă la un rezultat, fapt pentru care 
va reveni asupra propunerii şi, doi ani mai târziu, în 4/17 Octombrie 19213, din păcate însă tot fără succes.

Fără a se lăsa descurajat de tentativele anterioare, şi profitând de noua postură, părintele va readuce 
în discuție, de această dată din poziția ierarhului, problema înființării Academiei, în anul 19244, încurajat 

1.  Instalat aici ca episcop în data de 6 decembrie a anului 1921, după ce, vreme de 2 ani fusese conducătorul Consistoriului 
din Cluj. Cf. Nicolae BOCŞAN, „Istoricul Reînființării Episcopiei Vadului, Feleacului şi Clujului”, în vol. Eparhia Vadului, 
Feleacului şi Clujului la 90 de ani (1921–2011), Editura Renaşterea, Cluj‑Napoca, 2012, p. 91. 

2.  Sebastian STANCA, Episcopia Ortodoxă Română a Vadului, Feleacului şi Clujului 1919–1929, Tiparul Tipografiei Eparhiei 
Ortodoxe Române, Cluj, 1930, p. 85.

3.  Ibidem, p. 85.
4.  *** „Proces verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, întrunit 

în Cluj la Duminica Tomii 1924”, în vol. Actele Sinodului Ordinar al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului, ținut la Cluj în anul 
1924, Cluj, Institutul de Arte Grafice „Ardealul”, 1925, p. 45. De altfel, evenimentul se va înscrie în şirul de evenimente şi 
demersuri cu rol cultural desfăşurate în acei ani de către acesta, care se va preocupa atunci cu reformarea comisiei şcolare, ce 
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fiind poate şi de preluarea ştafetei de la Ministerul Culturii de către Alexandru Lapedatu, fost membru în 
Adunarea Eparhială5. 

La rândul lor, membrii Consistoriului îşi vor da acordul pentru aceasta, propunând atât înființarea 
unui Seminar Teologic, cât şi a unui Institut Teologic,6 reglementând procedura de admitere7 şi analizând 
posibila programă după care ar fi urmat predarea materiilor8 şi vor hotărî următoarele cu privire la noua 
instituție:

a) Patronul institutului teologic va fi Sfântul Nicolae, care e şi patronul P. Sfinției Sale Domnului Episcop 
al Eparhiei, întemeietorul acestui institut, de înaltă cultură religioasă şi teologică.

b) În institut nu se pot înscrie decât tineri cari posed (ă) certificat de absolvire a unei şcoli secundare 
cursul superior9.

După primirea consimțământului lor, vrednicul ierarh va scrie autorităților abilitate şi le va comu‑
nica propunerea lui, solicitându‑le ajutorul în vederea îndeplinirii dorinței sale. Arhivele Arhiepiscopiei 
păstrează şi astăzi o parte importantă a corespondenței purtate atât cu Ministerul Cultelor, cât şi cu cel al 
Instrucțiunii Publice, dar şi cu Rectoratul Universității clujene de atunci10.

Inițial, Nicolae Ivan le va scrie celor doi reprezentanți ai instituțiilor statului, respectiv miniştrilor 
Angelescu şi Banu, arătându‑le necesitatea înființării unei Academii Teologice la Cluj11. De asemenea, el va 

va ajunge să numere membrii săi nume mari ale oamenilor de cultură ai zonei, precum Ion Gombol, Constantin Flămând, 
Ştefan Gheție, clerici şi mirenii George‑Bogdan‑Duică, Parteniu Duca, Dr. Valer Hango, Dr. Ioan Mateiu, Ioan Micu, Sabin 
Oprean, Dr. Iosif Popoviciu (*** „Proces‑verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei Ortodoxe Române a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, întrunit în Cluj la Dumineca Tomii, 1922”, în vol. Actele Sinodului Ordinar al Eparhiei Vadului, Feleacului 
şi Clujului, ținut la Cluj în anul 1922, Institutul de Arte Grafice „Ardealul”, Cluj, 1923, p. 5; cf. Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe 
a Vadului, Feleacului şi Clujului, dosar IV/1922, doc. nr.  1080), cu trecerea Bisericii universității din posesia Bisericii 
Romano‑Catolice în cea a Bisericii Ortodoxe, dat fiind faptul că studenții ortodocşi erau majoritari (în urma propunerii 
consilierului Lazăr Chirilă; *** „Proces verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei ortodoxe române a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, întrunit în Cluj la Duminica Tomii 1924”, în vol. Actele Sinodului Ordinar al Eparhiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului, ținut la Cluj în anul 1924, Cluj, Institutul de Arte Grafice „Ardealul”, 1925, p. 17; Cf. Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe 
a Vadului, Feleacului şi Clujului, Dosar II/1920, doc. nr. 21, de unde rezultă că intenția era totuşi mai veche decât atestă pro‑
cesul verbal citat), a învățământului primar confesional în administrarea statului (petrecută în anul1925; *** Şedința II ținută 
la 27 Aprilie 1925”, în vol. Actele Sinodului ordinar al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ținut la Cluj în anul 1925, Tipografia 
Eparhiei Ortodoxe Române, Cluj, 1926, p. 16, fapt ce scutea Biserica de o serie de cheltuieli), dar şi cu alte activități ce vizau 
învățământul şi relația lui cu Biserica, între care se numără şi cea la care ne referim în paginile lucrării de față (n.n.).

5.  *** „Proces verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, întru‑
nit în Cluj la Duminica Tomii 1924”, p. 21.

6.  Ibidem, pp. 43–45.
7.  Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe a Vadului, Feleacului şi Clujului, dosar IV/1923, doc. nr. 511.
8.  De exemplu, deputatul Gheorghe Bogdan Duică va propune să se predea şi limba greacă, în cel puțin 2 ore la săptămână, pro‑

punerea lui fiind acceptată (*** „Proces verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei Ortodoxe Române a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, întrunit în Cluj la Duminica Tomii 1924”, p. 45), în timp ce alții vor propune Consistoriului „să stăruie 
şi în viitor pentru crearea unei legături strânse între institutul teologic şi facultatea de litere a universității. Îndeosebi să ceară 
de la Ministerul de Instrucție să deie voie studenților în teologie a audia la această facultate cursurile de limba şi literatura 
română, istorie românească, psihologie şi pedagogie”. Ibidem, p. 45. De altfel, acest lucru se va şi întâmpla până în anul 1925, 
când, pe fondul unui protest al studenților universității, ce avea însă la bază antipatiile dintre Lapedatu, devenit Ministrul 
Culturii şi rectorul Camil Negrea, cel din urmă, împreună cu prorectorul N. Bănescu, vor interzice studenților frecventa‑
rea cursurilor Universității din Cluj. Alexandru MORARU, Învățământul teologic universitar ortodox din Cluj (1924–1952), 
Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj‑Napoca, 1996, p. 55, nota 57. 

9.  *** „Proces verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, 
întrunit în Cluj la Duminica Tomii 1924”, p. 45. Cf. Alexandru Moraru, Învățământul teologic universitar ortodox din Cluj 
(1924–1952), p. 29. Observăm faptul că se dorea înființarea unei instituții de prestanță academică (n. n.).

10.  Vezi: Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi Clujului, Dosar II–3/1923, doc. nr. 571/ (scrisoarea 
către Ministerul Instrucțiunii Publice şi către cel al Culturii – e vorba despre acelaşi text, din 21 februarie 1923), şi Ibidem, 
doc. nr. 943 (răspunsul acestuia către Nicolae Ivan).

11.  Liviu Galaction MUNTEAN, „Istoricul înființării Institutului teologic, mai târziu Academia teologică ortodoxă română din 
Cluj”, în vol. Academia Teologică Ortodoxă Română, Cluj – Anuarul (1924–1930), Tiparul Tipografiei Eparhiei Ortodoxe 
Române, Cluj, 1930, p. 9. El va argumenta acest lucru pe insuficiența numerică a instituțiilor de acest fel în raport cu numărul 
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arăta că, datorită faptului că eparhia dispunea de oameni specializați precum Ioan Lupaş, Silviu Dragomir12, 
Ioan Matei, Grigore Pletosu şi Sebastian Stanca (primii doi împrumutați de la universitate), se vor face 
economii la bugetul de stat în privința salarizării dascălilor, că exista posibilitatea înființării unui internat 
teologic13 şi că noua instituție urma să se organizeze după modelul celei de la Bucureşti14.

Luând act de cererea sa, reprezentanții de la Culte vor răspunde că cererea a fost înaintată ministrului 
spre a o avea în vedere la alcătuirea bugetului15.

După acest schimb de scrisori, ierarhul va discuta din nou cu membrii consistoriului, după care, va 
mai trimite o scrisoare Ministerului Instrucțiunii Publice, insistând ca acesta să urgenteze procedurile de 
înființare16. I se va răspunde şi de această dată, arătându‑i‑se că, datorită importanței chestiunii, ea va fi dis‑
cutată la o conferință la care urmau să participe şi ierarhii ardeleni, şi mitropolitul primat17.

Între timp, Ivan va scrie şi Senatului Universității, arătând propunerea lui şi solicitând ajutorul18, 
însă rectorul de atunci, Iacob Iacobovici19, îi va răspunde că înființarea unei facultăți nu intră în drepturile 
autorităților universitare şi se va scuza afirmând că nu dispune de imobilul necesar funcționării unei astfel 
de instituții20.

Din fericire însă, după mai multe insistențe, Ministerul va aproba deschiderea unui institut Teologic21 
(nu a unei Academii, cum şi‑ar fi dorit propunătorii), căruia episcopul îi va găsi un local pe strada Nicolae 
Bălcescu, unde înainte funcționa un dispensar22, şi pe care, după îndelungate tratative, va reuşi să îl închi‑
rieze, plătind anual suma de 240000 lei23. Îl va evacua la 25 septembrie, cu câteva zile înainte de începerea 
anului şcolar şi îl va restaura cu cei 200.000 de lei primiți de la Ministerul Culturii24. De altfel, aceştia nu 
vor fi singurii bani direcționați către Episcopie de instituția statală, căci, în acelaşi an, Lapedatu va pune la 

credincioşilor şi necesitățile pastorale: „Cele 3 seminarii (Academii Teologice, n.n.) de la Sibiu, Arad şi Caransebeş sunt prea 
puține unei populații ortodoxe de aproape 2 milioane, iar organizația lor prea puțin corespunzătoare exigențelor vieții religi‑
oase de azi, cum şi noului statut pe care trebuie să‑l aibă în noul stat românesc biserica dominantă. De aceea, ănființarea unei 
facultăți teologice pentru Ardealul ortodox constituie o nesesitate fundamentală a bisericii noastre şi o reală fortăreață con‑
solidării României întregite”. Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi Clujului, Dosar II–3/1923, 
Doc. nr. 571 (din 21 februarie). 

12.  Care de altfel, alături de Lapedatu, s‑au dovedit mari susținători ai acestei inițiative. Cf. Alexandru MORARU, „Ioan Lupaş 
– slujitor al învățământului teologic”, în vol. Ioan Lupaş (1880–1967) slujitor al ştiințelor istorice, învățământului şi Bisericii, 
Editura Renaşterea, Cluj‑Napoca, 2008, p. 61.

13.  Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe a Vadului, Feleacului şi Clujului, dosar II–3/1923, doc. nr. 571. 
14.  Liviu Galaction MUNTEAN, op. cit., p. 10.
15.  Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi Clujului, Dosar II–3/1923, doc. nr. 943.
16.  Liviu Galaction MUNTEAN, op. cit., pp. 12–13.
17.  Ibidem, p. 13.
18.  Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi Clujului, Dosar II–3/1923, doc. nr. 943.
19.  Rectorul Universității între anii 1922–1923 şi preşedinte al Consiliului Sanitar Superior din România, profesor la Facultatea 

de Medicină din Cluj. Cf. Ovidiu GHITTA, coord., Istoria Universității „Babeş-Bolyai”, Editura Mega, Cluj‑Napoca, 2012, 
p. 168. Între lucrările lui cele mai reprezentative, amintim: Iacob IACOBOVICI, Cancerul, col. Biblioteca Medicală şi igienică 
a „Astrei”, Editura Subsecției medicale şi igienice a „Astrei”, Cluj, 1926; Valer CIMOCA, Iacob IACOBOVICI, Formular 
terapeutic, vol. 1 şi 2, Institutul de Arte Grafice „Ardealul”, Cluj, 1934; Iacob IACOBOVICI, coord., Propedeutica chirurgi-
cală, Editura Universității din Cluj, Cluj, 1927, Emil ȚEPOSU, Iacob IACOBOVICI, Valeriu PUŞCARIU, România balne-
ară şi turistică, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1932; Iacob Iacobovici, „Tulburări psihice în urma unei fracturi cu 
înfundare în regiunea fronto‑parietală stângă”, în Revista de filosofie, nr. 2(1907), pp. 313–318. Pentru alte informații despre 
viața şi activitatea lui, vezi şi: I. Chiricuţă, Profesorul doctor Iacob Iacobovici – întemeietorul şcolii româneşti de chirurgie din 
Transilvania, Editura Medicală, Bucureşti, 1979.

20.  Idem, Dosar II–3/1923, doc. nr. 1576 şi Ibidem, doc. nr. 2808. Cf. Sebastian Stanca, op. cit., p. 86.
21.  Liviu Galaction MUNTEAN, op. cit., p. 15.
22.  Ibidem, pp. 16–17.
23.  Sebastian Stanca, op. cit., p. 87. Ulterior, tot prin efortul susținut al lui Nicolae Ivan, vor fi cumpărate două clădiri, respec‑

tiv un imobil în str. Avram Iancu nr.  6, unul în Iaşilor nr.  14 şi se va oferi o aripă din clădirea episcopiei pentru săli de 
curs. Alexandru Moraru, Scurt istoric al Eparhiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi Clujului 1921–2006, Ediția a II‑a, 
Editura Renaşterea, Cluj‑Napoca, 2006, p. 51.

24.  Liviu Galaction MUNTEAN, op. cit., p. 88.
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dispoziția Consistoriului din Cluj suma de 109.600 lei pentru personalul Institutului şi 86000 lei pentru 
întreținerea clericilor25, fapt pentru care ierarhul nu va uita să îl gratuleze, în repetate rânduri, în cadrul 
sinodului eparhial26.

Întrucât dorea să aibă însă un local propriu al instituției, părintele va solicita Ministerului Finanțelor 
un teren unde să îl construiască şi va obține la scurt timp o parcelă pe strada Dorobanților27.

După rezolvarea problemelor de natură administrativă, tot ierarhului îi revine meritul de a se fi pre‑
ocupat de organizarea concursului pentru selecția dascălilor noii instituții28. Ajutat de Ioan Lupaş şi Silviu 
Dragomir, membrii în comisia de selecție pe care el o va prezida, părintele va reuşi să selecteze cadre didac‑
tice temeinic pregătite pentru misiunea ce urmau să o desfăşoare, respectiv: diaconul Orest Bucevschi, 
părinții Liviu Galaction Munteanu, Andrei Buzdug, Ioan Paşca, Vasile Sava, şi profesorii Gheorghe 
Stănescu, şi Vasile Petraşcu, toți posesori ai titlului de doctori în Teologie. Între dascăli se va număra de 
asemenea pentru o vreme şi Ioan Lupaş. Ulterior, corpului profesoral se vor adăuga şi Ioan Vască, Coriolan 
Petreanu şi Dominic Stanca29.

Odată împlinite aceste condiții, Institutul Teologic clujean îşi va deschide porțile, la 1 Octombrie 
192430, inaugurarea lui festivă făcându‑se însă abia la 7 decembrie31, când personalități precum Lapedatu 
vor participa la eveniment şi vor susține cuvântări32. În primul său an de funcționare, acesta va avea în 
componență studenți adunați de la celelalte Institute Teologice, care aparțineau însă de eparhie, dar şi 
câțiva nou‑înscrişi33. 

Conştientizând importanța momentului şi a însemnătatea noii realizări, ierarhul, despre care s‑a spus 
pe bună dreptate că a „rectitorit chipul integral al slujirii creştine”34, îşi va exprima cu prilejul Sinodului epar‑

25.  Ibidem, p. 86. De altfel, Ministerul Cultelor va fi pe întreg parcursul perioadei interbelice, unul dintre principalii finanațatori 
ai Institutului şi mai apoi, ai Academiei Teologice clujene, ca de altfel a întregii instituții eparhiale. De exemplu, în 1926, va 
oferi remunerații pentru funcționarii de la centru în valoare de 70000 de (*** „Bugetul Consiliului eparhial ortodox‑român 
din Cluj pe anul 1926”, în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ținută la Cluj în anul 
1926, Tiparul Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1926, p. 67), precum şi 8.241.784 lei pentru salariile preoților 
eparhiei, iar pentru protopopi, 162.857 lei 50 bani (*** „Raportul Consiliului eparhial din Cluj către adunarea eparhială 
1926” în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ținută la Cluj în anul 1926, Tiparul 
Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1926, p. 65). De asemenea, pentru personalul de la Institutul Teologic, se va 
aloca suma de 665.140 lei, iar pentru alte cheltuieli se vor mai aloca 283.000 lei. Ibidem, p. 65.

26.  *** „Proces verbal dresat în şedințele Adunării eparhiale ordinare a Eparhiei Ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi 
Clujului, întrunită în Cluj la Dumineca Samarinencii 1928”, în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului ținută la Cluj în anul 1928, Tiparul Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1928, p. 18. 

27.  Este vorba despre parcela cu numărul 5 din terenul aparținător statului: Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe a Vadului, Feleacului 
şi Clujului, dosar nr. V/1922, doc. nr. 100 (documentul a fost plasat greşit probabil din neatenția arhivarului într‑un dosar 
din anul 1922, el datând din 3 Mai 1923). Părintele Sebastian Stanca susține că ierarhul a solicitat şi a primit terenul de la 
directorului general al sectorului agricol al județului (Sebastian Stanca, op. cit., p. 87), lucru contrazis însă de documente.

28.  *** „Proces verbal dresat în şedințele Sinodului ordinar al Eparhiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, întru‑
nit în Cluj la Duminica Tomii 1924”, p. 47. 

29.  Alexandru Moraru, Scurt istoric al Eparhiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi Clujului 1921–2006, p. 50. Cf. Mircea 
Păcurariu, Cărturari sibieni de altădată, col. „Universitaria”, Seria „Historica”, vol. 24, Editura Dacia, Cluj‑Napoca, 2002, p. 322. 

30.  *** „Institutul nostru teologic”, în rev. Renaşterea, anul II, nr. 37, Cluj‑Napoca, 1924, p. 1. Cf. Teodor Ciuruş, „Nou înființatul 
Institut teologic şi însemnătatea lui”, în rev. Renaşterea, anul II, nr. 51–52, Cluj, 1924, pp. 10–12

31.  *** „Inaugurarea festivă a Institutului Teologic”, în rev. Renaşterea, anul II, nr. 49, Cluj, 1924, p. 6. Pentru descrierea eveni‑
mentului şi a alocuțiunilor care au avut loc cu această ocazie, vezi: *** „Inaugurarea festivă a Institutului Teologic”, în rev. 
Renaşterea, anul II, nr. 50, Cluj, 1924, pp. 4–8.

32.  Pentru textul cuvântării rostite de către Lapedatu cu prilejul evenimentului, vezi: Alexandru Lapedatu, Momente culturale 
şi politice: cuvântări – 31 Octomvrie 1923 – 31 Martie 1926, Tipografia Cărţilor Bisericeşti, Bucureşti, 1926, pp. 50–52, sau: 
*** „Cuvântarea D‑lui ministru Alecsandru Lapedatu la inaugurarea institutului nostru teologic”, în Renaşterea, Anul II, 
nr. 51–52, Cluj‑Napoca, 1924, pp. 7–8.

33.  Ioan Vască, „Desvoltarea şi activitatea Academiei”, vol. Academia Teologică Ortodoxă Română, Cluj – Anuarul (1924–1930), 
Tiparul Tipografiei Eparhiei Ortodoxe Române, Cluj, 1930, p. 28.

34.  Ioan Chirilă, „După 85 de ani – împlinirea unui vis şi reîntregirea chipului zidirii culturale universitare clujene”, în vol. Învățământul 
teologic universitar ortodox român din Cluj-Napoca, Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj‑Napoca, 2009, p. 11. 
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hial bucuria pe care i‑a adus‑o acest fapt şi va remarca importanta contribuție a lui Alexandru Lapedatu la 
realizarea lui: 

N-am avut în viață mai mare bucurie, ca în clipele, când am putut deschde porțile Institutului de Cultură 
religioasă pentru această Eparhie, care rămăsese din mitropolia noastră singura fără seminar teologic. Ministrul 
Cultelor, dl. Alexandru Lapedatu, membru valoros al Sinodului şi Consistoriului nostru, şi-a eternizat pentru 
toate timpurile numele în analele Eparhiei noastre, dându-ne tot sprijinul şi mână de ajutor pentru a realiza 
această minune a zilelor de azi35. 

Odată înființată, noua şcoală teologică va beneficia din plin de susținerea episcopului în toate 
activitățile ei. Dacă dascălii vor fi încurajați atât în activitatea de la catedră, cât şi în cea publicistică, studenții 
vor beneficia de susținere atât din punct de vedere financiar36, cât şi cultural.

În ceea ce o pe priveşte cea din urmă, o contribuție aparte va avea ierarhul la înființarea unei societăți 
studențeşti37, după modelul celorlalte existente la alte şcoli de prestigiu din țară38. Ea va apărea aici imediat 
după înființarea Institutului, respectiv la 24 octombrie 192439 şi se va numi „Societatea Academică Credința 
Ortodoxă” a Studenților de la Academia Teologică Ortodoxă Română din Cluj şi va funcționa până în anul 
1939, când va fi desființată împreună cu toate societățile studențeşti40.

În cadrul ei, studenții vor desfăşura o serie de activități culturale, vor pune în scenă spectacole şi piese 
de teatru, îşi vor prezenta propriile creații literare sau vor discuta cu privire la operele lecturate. De mare 
folos în acest sens le va fi acestora bogata bibliotecă a Societății. La înființarea acesteia, Nicolae Ivan a con‑
tribuit prin faptul că a oferit studenților mobilierul necesar unei astfel de activități41, precum şi prin faptul 
că a donat suma de 1500 de lei42, cu care studenții îşi vor susține activitățile culturale şi publicistice (vor 
edita şi un almanah al acesteia43), fiind astfel dătător de ton şi fiind urmat de dascălii instituției (profesorul 
Gheorghe Stănescu va dona şi el suma de 500 de lei şi astfel va deveni membru fondator)44.

În anul următor, contribuția părintelui se va concretiza în modificarea statutului Institutului, care 
va deveni Academie, mărindu‑şi durata de studii de la 3 la 4 ani45 şi oferind posibilitatea studenților de a 

35.  Nicolae Ivan, „Cuvânt de deschidere”, în vol. Actele Sinodului Ordinar al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului, ținut la Cluj în 
anul 1925, Institutul de Arte Grafice „Ardealul”, Cluj, 1926, p. 43.

36.  Ca de exemplu, în anul 1926, când, datorită creşterii prețurilor, se va propune creşterea cheltuielilor de internat de la 4000 la 
8000 de lei. Conştientizându‑se însă că aceasta ar fi prea mare şi ar împuțina numărul de studenți, membrii sinodului epar‑
hial vor hotărî să ceară ajutor de la stat şi să majoreze taxa la doar 6000 de lei. *** „Proces verbal dresat în şedințele Adunării 
eparhiale ordinare a Eparhiei Ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, întrunită în Cluj la Dumineca Samarinencii 
1926”, în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ținută la Cluj în anul 1926, Tiparul 
Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1926, p. 22. 

37.  Pentru contribuția lui Nicolae Ivan la înființarea şi funcționarea ei, vezi: Ion Bunea, „Istoricul Societății. Activitatea 
Administrativă pe ani”, în Almanahul Societății Academice „Credința Ortodoxă” a Studenților dela Academia Teologică Ortodoxă 
Română din Cluj, 1924/5–1929/30, Institutul de arte grafice „Ardealul”, Cluj, 1930, pp. 19–21.

38.  Ca de exemplu, la seminarul andreian din Sibiu, care avea o astfel de asociație studențească încă din deceniul opt al secolului 
al XIX‑lea; Ilarion Puşcariu, „Un episod din vieața societății seminariale „Andreiu Şaguna in Sibiu”, în Revista Teologică, 
Anul III, nr. 9–10, Septemvrie – Octomvrie, Sibiu, 1909, p. 392. Existența unei societăți culturale nu era însă o caracteristică 
specifică exclusiv instituțiilor de învățământ superior. Aşa se face, de exemplu, că la Gimnaziul Grăniceresc Năsăudean, soci‑
etatea elevilor de aici, numită Virtus Romana Rediviva, exista încă din anul 1868. Cf. Arhivele Naționale, Direcția Județeană 
Bistrița Năsăud, Fond „Virtus Romana Rediviva”, dosar nr. 1/1868, f. 1.

39.  Ion Bunea, op. cit., p. 13.
40.  Bogdan Ivanov, „Preotul Liviu Galaction Munteanu, un mărturisitor în temnițele comuniste”, în Credință şi viațp în Hristos – 

Anuarul Episcopiei Sălajului, Anul I, Editura Episcopiei Sălajului „Credință şi viață în Hristos”, Zalău, 2009, p. 506.
41.  Ion I. Buiu, „Biblioteca şi economatul”, în Almanahul Societății Academice „Credința Ortodoxă” a Studenților dela Academia 

Teologică Ortodoxă Română din Cluj, 1924/5–1929/30, Institutul de arte grafice „Ardealul”, Cluj, 1930, p. 36.
42.  Florea Mureşanu, „Gestiunea bănească”, în Almanahul Societății Academice „Credința Ortodoxă” a Studenților dela Academia 

Teologică Ortodoxă Română din Cluj, 1924/5–1929/30, Institutul de arte grafice „Ardealul”, Cluj, 1930, p. 39.
43.  *** Almanahul Societății Academice „Credința Ortodoxă” a Studenților dela Academia Teologică Ortodoxă Română din Cluj, 

1924/5–1929/30, Institutul de arte grafice „Ardealul”, Cluj, 1930. 
44.  Florea Mureşanu, op. cit., p. 39.
45.  Statut pe care îl va păstra până în anul 1952, când va fi desființată de către comunişti. Alexandru Moraru, „Alexandru 
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susține licența aici46. Cu această ocazie, se va întocmi şi un regulament al noii instituții47, ce va fi modificat 
la propunerea lui Sebastian Stanca în anul 192848, şi va fi dublat de unul de ordine interioară, care prescria 
conduita studenților şi activitatea lor49. Tot acum, vlădicul se va preocupa şi de internat, care reprezenta o 
problemă, întrucât funcționa într‑o casă închiriată50, şi va lua act de propunerea consistoriului de a înființa 
o societate națională de studiu al istoriei bisericeşti care să editeze o revistă de specialitate şi să aibă sediul 
la Cluj51.

În anii următori, Academia va progresa52, iar ierarhul şi va aduce aportul la progresul ei cu precădere 
prin măsurile de natură administrativă pe care le va lua, menite să asigure stabilitatea ei şi calitatea ştiințifică 
şi nu numai. 

În anul 1932 însă, ea se va confrunta cu o problemă deosebit de importantă, datorată unei inițiative 
a Guvernului, respectiv aceea de a desființa Academiile Teologice care nu aparțineau centrelor mitropoli‑
tane. Nicolae Ivan, împreună cu toți ceilalți ierarhi ardeleni se vor opune din răsputeri şi vor reuşi să zădăr‑
nicească acest plan, după cum aflăm din cuvântul cu care inaugurează chiriarhul Adunarea eparhială din 
acel an53, prilej cu care el îşi va exprima convingerea fermă conform căreia e mai potrivit ca instituțiile de 
învățământ bisericesc să se afle mereu în subordinea directă a Bisericii şi nu în cea a statului: 

Oricât de ispititoare ar fi fost o facultate teologică cu titlurile ei ştiințifice, rămâne indiscutabil adevărul că 
numai o preoțime pregătită de Biserică, va fi în măsură să cunoască şi să ş-i servească idealurile ei sfinte şi mân-
tuitoare. De aceea apelez la clerul şi în deosebi la mirenii npştri să se pătrundă de convingerea, că învățământul 
teologic trebuie să rămână pentru totdeauna sub conducerea bisericei, şi în consecință să susțină această teză cu 

Lapedatu – întemeietor de instituții ale învățământului teologic”, în vol. Alexandru Lapedatu (1876–1950) ctitor de instituții 
ştiințifice şi cultural-bisericeşti, Editura Renaşterea, Cluj‑Napoca, 2009, p. 61; Cf. Arhiva Arhiepiscopiei Ortodoxe a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, Dosar III/1924, doc. 541 (unde se prevedeau modificările cerurmau să intre în vigoare din anul uni‑
versitar următor).

46.  Alexandru Moraru, Învățământul teologic universitar ortodox din Cluj (1924–1952), pp. 56–57. 
47.  *** „Regulamentul Academiei Teologice Ortodoxe Române din Cluj”, în vol. Actele Sinodului ordinar al Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului ținut la Cluj în anul 1925, Tipografia Eparhiei Ortodoxe Române, Cluj, 1926, pp. 79–93.
48.  Ocazie cu care se vor propune o serie de modificări cu privire la examene şi la felul în care se putea obține licența în cadrul 

ei. *** „Proces verbal dresat în şedințele Adunării eparhiale ordinare a Eparhiei Ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi 
Clujului, întrunită în Cluj la Dumineca Samarinencii 1928”, în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului ținută la Cluj în anul 1928, Tiparul Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1928, pp. 29–32.

49.  *** Şedința II ținută la 27 Aprilie 1925”, în vol. Actele Sinodului ordinar al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ținut la Cluj 
în anul 1925, Tipografia Eparhiei Ortodoxe Române, Cluj, 1926, pp. 29–30.

50.  Nicolae Ivan, „Cuvântul de deschidere”, în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului 
ținută la Cluj în anul 1926, Tiparul Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1926, p. 37.

51.  „Adunarea eparhială îşi exprimă dorința, ca Preasfințitul Episcop să dea inițiativa unei „Societăți de studiu a trecutului şi 
prezentului bisericii ortodoxe române” din țară, cu centrul în Cluj, cu îndatorirea, de a publica o revistă de specialitate şi de 
a propaga ideile sau prin conferințe şi adunări generale anuale. Membrii societății vor fi preoți şi laici, bărbați şi femei”. *** 
„Proces verbal dresat în şedințele Adunării eparhiale ordinare a Eparhiei Ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului, 
întrunită în Cluj la Dumineca Samarinencii 1928”, în vol. Actele Adunării Eparhiale Ordinare a Eparhiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului ținută la Cluj în anul 1928, Tiparul Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, Cluj, 1928, p. 9.

52.  Cf. Ioan Mateiu, „Academia noastră teologică”, în rev. Renaşterea, Anul XII, nr. 25, Cluj, 1934, p. 1. Cf. Alexandru Moraru, 
„Primii licențiați ai academiei teologice ortodoxe române din Cluj între anii 1924–1936”, în rev. Studia Universitatis 
Babeş-Bolyai, series „Theologia Orthodoxa”, Anul LII, nr. 2, Cluj‑Napoca, 2007, pp. 45–53. Între numele enumerate aici se 
remarcă şi cel al lui Isidor Todoran (Ibidem, p. 49), care va deveni apoi profesor la şcoala pe care tocmai o absolvise şi, în 
perioada comunistă, rector al Institutului Teologic de Grad Universitar din Sibiu (n. n.).

53.  „Guvernul țării întocmise un proiect, pe care avea de gând să îl voteze în sesiunea parlamentară din urmă. Acest proiect 
pornea dela cele mai bune intențiuni, dar avea şi dispoziții, cari tindeau la suprimarea Academiilor teologice, lăsând numai 
una pentru Metropolia Ardealului. 

 Chiar şi Academia noastră urma să fie desființată, luându‑i locul o facultate din cadrele Unviersității de aici. 
 Întreg episcopatul din Ardeal a luat o atitudine hotărâtă prin declarația solemnă luată aici la Cluj la 22 Martie a. c., că nu poate 

renunța la Academiile noastre înființate cu multă însuflețire şi desvoltate cu multe jertfe.”. Nicolae Ivan, „Cuvântul de des‑
chidere”, în vol. Actele Adunării Eparhiale ordinare a Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ținută la Cluj în anul 1932, Tiparul 
Tipografiei Eparhiale Ortodoxe Române, 1933, p. 40.
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toată căldura, luând apărarea Academiilor noastre teologice, aşezăminte pentru educație serioasă şi pregătirea 
solidă a clerului nostru de astăzi şi de mâine.54

După finalizarea acestui eveniment ce s‑ar fi putut solda cu un deznodământ trist, Academia nu va 
mai cunoaşte piedici în dezvoltarea ei, ierarhul putându‑se bucura din plin de roadele evoluției instituției 
pe care o înființase. 

Analizând evenimentele care au precedat înființarea Institutului, apoi pe cele care au însoțit‑o, obser‑
văm rolul crucial al lui Nicolae Ivan în înființarea şi apoi în susținerea învățământului teologic clujean. El 
nu se rezumă doar la înființarea unei şcoli de formare a viitorilor clerici, ci şi la întregirea învățământului 
clujean în întregul lui, după cum frumos remarcă părintele Ioan Chirilă, care spune:

Prin inițiativa episcopului Nicolae Ivan, spectrul învățământului academic clujean este întregit prin compo-
nenta teologică, putând oferi cele de trebuință trupului şi sufletului55.

Importanța eforturilor lui şi a roadelor lui au la bază caracterul său vizionar şi pragmatic deopotrivă, 
ele fiind rezultatul înțelegerii profunde a însemnătății unei astfel de instituții56 şi a rolului ei în formarea 
caracterelor viitorilor slujitori ai altarelor şi propovăduitori ai Evangheliei Mântuitorului Hristos. Datorită 
acestora, ierarhul poate fi numit fără teama de a greşi, ctitorul învățământului teologic clujean57.

Activitatea lui va fi continuată, după plecarea sa la Domnul, de către urmaşul său în scaun, ierarhul 
Nicolae Colan. Deşi, păstorirea lui din perioada interbelică nu a durat decât patru ani, el a reuşit în acest 
timp, ajutat fiind şi de postura politică de ministru al Culturii, în care s‑a aflat vreme de aproape un an58, să 
contribuie atât la îmbunătățirea calității învățământului teologic clujean, cât şi la îmbunătățirea infrastruc‑
turii acestuia, dovedindu‑se un vrednic slujitor al lui Hristos, cum de altfel a fost pe parcursul întregii sale 
arhierii. 

Observăm aşadar cât de importantă a fost contribuția celor doi ierarhi în ctitorirea şi susținerea 
învățământului teologic clujean, precum şi rolul jucat de acesta în formarea elitelor eclesiastice ale perioadei 
interbelice. Abilitatea lor de a atrage spirjinul unor mari oameni de cultură şi a unor personalități politice 
ale vremii şi de a‑i implica în realizarea acestui grandios proiect ne arată capacitatea lor de adaptabilitate şi 
meritele lor în plan administrativ‑organizatoric, care completau portretul lor duhovnicesc. 

54.  Ibidem, p. 40.
55.  Ioan Chirilă, op. cit., pp. 11–12.
56.  „Am considerat mai ales Şcoala Teologică pentru viața eparhiei ca inima dintr‑un corp, fără de care nu se poate trăi”. Arhid. 

Ioan Vască, Zece ani în slujba Bisericii şi a neamului (1924–1934), Editura Institutului de Arte Grafice „Ardealul”, Cluj, 1934, 
p. 7.

57.  Gabriel‑Viorel Gârdan, „Ctitoriile episcopului Nicolae Ivan”, în vol. Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului la 90 de ani (1921–
2011), Editura Renaşterea, Cluj‑Napoca, 2012, p. 126.

58.  *** „Noul Ministru al Educației Naționale, Cultelor şi Artelor, P.S. Episcop Nicolae Colan”, în rev. Renaşterea, anul XVII, 
nr. 13, 10 Aprilie, Cluj, 1938, p. 1; *** „Un ministeriat episcopal rodnic”, în rev. Renaşterea, Anul XVII, nr. 7, 12 Februarie, 
Cluj, 1939, p. 1; *** „Plecarea P. S. Episcop Nicolae Colan dela Ministerul Cultelor”, în rev. Renaşterea, Anul XVII, nr. 7, 12 
Februarie, Cluj, 1939, p. 2; Alexandru Moraru, „Profilul moral şi intelectual al Episcopului Nicolae Colan”, în vol. La răscruce 
de vremi o viață de om: Nicolae Colan –episcopul Vadului, Feleacului şi Clujului 1936–1957. După documente, corespondență, 
însemnări, relatări, impresii, Editat de Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Vadului, Feleacului şi Clujului, Cluj‑Napoca, 1989, 
p. 45.
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